

РОЛЬ ОБЩЕСТВА ВРАЧЕЙ ЕНИСЕЙСКОЙ ГУБЕРНИИ В РАЗВИТИИ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ СИБИРИ

THE ROLE OF THE YENISSEY GOVERNORATE MEDICAL SOCIETY IN THE DEVELOPMENT OF HEALTHCARE IN SIBERIA

V. Timoshenko
V. Vakhitov
E. Golovenkin
T. Chelnokova

Summary. The paper describes the activities of the Yenissey governorate Medical Society in the space of the first ten-year period of its functioning. The results of the work of the surgical hospital, the first feldsher's school for women and doctors' pharmacy are summarized; the main issues are underlined that concern medical practice in the Siberian territory.

Keywords: the Yenissey governorate Medical Society, Krasnoyarsk, Siberia.

Тимошенко Вера Олеговна

*К.м.н., доцент, Красноярский Государственный
Медицинский Университет имени профессора
В. Ф. Войно-Ясенецкого
timoshenkover@yandex.ru*

Вахитов Владимир Рустамович

*Красноярский Государственный Медицинский
Университет имени профессора В. Ф. Войно-Ясенецкого*

Головёнкин Евгений Сергеевич

*Красноярский Государственный Медицинский
Университет имени профессора В. Ф. Войно-Ясенецкого*

Челнокова Татьяна Михайловна

*Старший преподаватель, Красноярский
Государственный Медицинский Университет имени
профессора В. Ф. Войно-Ясенецкого*

Аннотация. В статье рассматриваются вопросы деятельности Общества врачей Енисейской губернии за первое десятилетие работы. Подведены итоги работы хирургической лечебницы, первой женской фельдшерской школы, аптеки врачей, выделены самые главные вопросы, касающиеся сферы врачебной деятельности в Сибирском регионе.

Ключевые слова: Общество врачей Енисейской губернии, Красноярск, Сибирь, здравоохранение.

Общество врачей Енисейской губернии было создано 26 сентября 1886 года в Красноярске. Первым председателем общества был избран П.И. Можаров, секретарем — В.М. Крутовский. [1, 5]. Общество располагало некоторыми денежными средствами, имея в своем распоряжении аптеку. В 1906 году после ряда публичных заседаний, на которых активно обсуждались вопросы общественной жизни, общество подверглось репрессиям со стороны жандармского управления. Были запрещены публичные заседания, закрыта газета «Сибирские врачебные ведомости», ведущий деятель общества — В.М. Крутовский подвергся гонению. Только в 1910 году восстановилась работа общества. [4].

Врачи-сибиряки активно участвовали в работе общества. Возникла необходимость в обсуждении интересных и актуальных вопросов практической и научной медицины. Важным стимулом в работе Общества являлась потребность занятиями научными исследованиями, прежде всего в родном крае для изучения господствующих болезней, причин их вызывающих. Общество врачей Енисейской губернии отличалось интенсивной деятельностью. Например, за 25 лет работы было проведено 382 заседания. [2].

Заседание Общества врачей Енисейской губернии, посвященное его десятилетней деятельности, состоялось 26 сентября 1896 года. Представляет большой интерес отчет за десять лет его работы.[10].

В отчете справедливо отмечено, что Общество врачей Енисейской губернии находится далеко от научных центров, лишено необходимых для научной работы средств и пособий, например, нет научных библиотек, лабораторий, музеев и пр. Докладчик секретарь общества П.Н. Коновалов выделяет, что на долю таких провинциальных обществ выпадает мелкая и кропотливая разработка различных местных вопросов разрешение и освещение которых, тем не менее, необходимо для правильного хода общественной жизни, затем собиране сырого научного материала, разработка и освещение которого выпадает на долю более богатых силами и средствами центров».

Тем не менее, решая научно-практические задачи с целью улучшения врачебной помощи местному населению, Общество врачей Енисейской губернии достигло солидных результатов. Общество имело благоустроенную лечебницу для бедных, в собственном каменном здании работал, отвечающий на тот период современ-

ным требованиям хирургический барак. Благодаря врачам общества была основана и собственная вольная аптека.[9].

В период первого десятилетия Обществом врачей была основана первая в Восточной Сибири гражданская фельдшерско-акушерская школа. Фактически это была частная школа, поскольку она полностью содержалась за счет общества врачей. Школа располагалась на базе лечебницы общества. Лучшие врачи Красноярска безвозмездно читали лекции и вели практические занятия, снабжали учащихся своими книгами и препаратами. Позже, на 11-м Пироговском съезде врачей красноярская фельдшерская школа будет представлена в разряде лучших, а из частных школ — единственной отвечающей своему назначению.[3, 6].

В отчете излагается вопрос денежных поступлений за 11 лет существования лечебницы. За 11 лет работы лечебницы и за 8 лет существования хирургического барака сумма всех денежных поступлений на них (в виде пожертвований, 15 копеек сбора с больных, сбора со спектаклей, субсидий от думы и других учреждений) достигла внушительной цифры в 108, 674 руб., а расход 67909 руб. У Общества был в наличности как капитал для содержания того и другого учреждения — 40765 руб. из которых 20, 067 руб. 47 коп. составил неприкосновенный капитал лечебницы, 697 руб. 94 коп. ее расходный капитал и 20000 руб. — неприкосновенный капитал хирургического барака, пожертвованный А. П. Кузнецовой, которая являлась женой известного золотопромышленника Л. П. Кузнецова. Итоги деятельности лечебницы за десять лет и барака за семь были подведены исходя из отчета заведующего лечебницей В. М. Крутовского. [11,12].

За три года до организации Общества врачей Енисейской губернии В. М. Крутовский подал прошение в санитарную комиссию о необходимости открытия в Красноярске для бедных больных амбулатории с бесплатной раздачей лекарств. Уже осенью 1888 года, благодаря щедрому пожертвованию Льва Петровича Кузнецова, городской управой была выстроена городская лечебница в центре Красноярска. Шесть врачей вели бесплатный прием больных. Среди принимавших были В. М. Крутовский, А. П. Жуков, зубной врач С. С. Франкфурт [5,7].

Количество больных, обратившихся в лечебницу и получивших врачебную помощь за отчетный период, составило 51787 человек, которые сделали 120, 485 посещений. Аптекою лечебницы было отпущено 137, 139 рецептов.

В отчете приводятся данные о хирургическом лечении больных. Например, за 8 лет в хирургическом бара-

ке получили пособие 565 человек, которым было сделано 590 операций.

Несмотря на то, что лечебница возникла на год и не большим ранее Общества врачей, но ее нельзя отделять от жизни Общества, так как осуществление ее работы стало возможным благодаря усилиям врачей, создавшим и само Общество.

В отчете особое место занял вопрос о женской фельдшерской школе. Директором школы тогда состоял доктор В. А. Вангородский, Инспектриссою школы была Е. А. Красикова. Женская фельдшерская школа уже имела три выпуска фельдшерниц (всего 18 человек), из которых большинство заняло места сельских фельдшерниц или фельдшерниц при больницах и переселенческих пунктах. Все фельдшерницы добросовестным и самоотверженным исполнением своих тяжелых обязанностей оказанием медицинской помощи сельскому населению заслужили к себе уважение и почет. Преподавание в школе вели на общественных началах следующие лица: В. А. Вангородский, И. И. Кусков, Н. Г. Бенедиктов, И. А. Матвеев, А. Г. Куркутов, В. Н. Уфтяжанинов, С. В. Горский, А. П. Прейн, Л. И. Полонский, Е. И. Коновалова и П. Н. Коновалов.

Практические занятия с ученицами проводились на приемах в лечебнице, хирургическом бараке, в городской больнице Приказа и в тюремной больнице. Однако вопрос о снабжении школы был очень острым. Так отмечено, что средства школы крайне ограничены и состояли из взносов за право учения и пожертвований почетных попечителей. Этого было недостаточно для покрытия расходов на книги, учебные пособия и стипендий беднейшим ученицам. В виду этого по просьбе директора школы, Красноярское общество любителей драматического искусства дало второй спектакль в пользу женской фельдшерской школы, в пользу которой было получено 377 руб. 85 коп. Недосток в средствах для школы привел к тому, что ученицы были вынуждены обучаться без наглядных пособий, книг, атласов, препаратов и т.п. Общество врачей Енисейской губернии ходатайствовало по этому вопросу перед генерал-губернатором об ежегодной субсидии для школы в размере 3000 рублей. На период отчета ходатайство еще не было получено.

К десятилетию общества 2 февраля 1896 года общество обогатилось еще одной вольной аптекой. Причем общество врачей стало хлопотать о праве открытия второй вольной аптеки в Красноярске еще в апреле 1890 года и получило это право только 22 апреля 1895 года. Известно, что когда общество получило разрешение, оно заимствовало на льготных условиях у А. П. Кузнецовой 12500 рублей, на которые и было начато дело. В отчете

особое место занимала позиция общества по открытию собственной вольной аптеки. Главный мотив был тот, что «такое необходимое в общежитии учреждение, как аптека, не может быть принадлежностью, собственностью частного лица, а должна быть учреждением общественным, государственным. Пока же этого нет, то пусть аптека будет хотя бы собственностью такого общественного органа как общество врачей, которому ближе и естественнее ведать и руководить аптечным делом, чем частному лицу». Такая аптека, по мнению общества, должна была значительно помочь в работе лечебницы, хирургического барака и фельдшерской школы, бактериологического кабинета, дезинфекционной камеры, химической лаборатории для санитарных исследований. В виду пользы аптеки Городская дума по просьбе общества врачей отдала на 24 года место для постройки дома под аптеку. Но, к сожалению, у общества тогда не было средств и аптека должна была ютиться в наемном неудобном маленьком помещении. [8].

При обществе врачей на добровольных и патриотических началах была создана библиотека. Она пополнялась в частном порядке книгами и периодическими изданиями. Их приобретали за деньги, пожертвованиями либо в обмен. Например, от Юрьевского университета 350 медицинских диссертаций, представляющих большую научную ценность, были приобретены в фонды библиотеки. На период отчета о работе общества в библиотеке насчитывалось 1894 литературных источников. На свои средства общество выписывало газету «Врач», журналы: «Практическая медицина», «Акушерство», «Хирургическая летопись», «Офтальмология», «Общественное охранение народного здоровья», «Архив психиатрии и неврологии проф. Ковалевского», «Медицинское обозрение». Общество само было в сотрудничестве с 56 редакциями, обществами и учреждениями. В обмен на труды врачей общества оно получало «Архив биологических наук», «Южно-русскую медицинскую газету», газету «Медицина», «Саратовскую земскую неделю», «Сибирский листок», «Томский листок», «Восточное обозрение», «Вестник золотопромышленности», «Хирургическое обозрение доктора Краевского», «Больничную газету Боткина», «Этнографическое обозрение», «Московские врачебные записки», журнал «Общество русских врачей в Москве». В Общество врачей Енисейской губернии приходили следующие протоколы, отчеты и издания: «Омское медицинское общество», «Общество врачей Восточной Сибири», «Общество невропатологов и психиатров при Московском университете», «Общество естествоиспытателей и врачей в Томске», «Русское хирургическое общество в память Н.И. Пирогова», «Общество врачей Новгородской губернии», «Общество русских врачей в Риге», «Общество врачей Черниговской губернии», «Общество врачей в Симбирске», «Об-

щество Орловских врачей», «Императорское Кавказское медицинское общество», «Общество Рязанских врачей», «Общество Одесских врачей», «Общество Киевских врачей», «Общество Донских врачей», «Бессарабское общество врачей», «Общество Елизаветградских врачей», «Санкт-Петербургское медицинское общество», «Могилевское общество врачей», «Общество Херсонесских врачей», «Московское медицинское общество», «Тамбовское общество врачей», «Общество Курских врачей», «Забайкальское общество врачей», «Общество Владивостокских морских врачей», «Общество врачей Южно-Уссурийского края», «Астраханское общество врачей», «Кубанское общество врачей», «Общество Сувалкских врачей», «Общество Ферганских врачей». Дневники присылали: «Общество врачей при императорском Казанском университете», «Отдел антропологии императорского общества любителей естествознания и этнографии».

Известия регулярно поступали из следующих изданий: «Западно-Сибирский отдел географического общества», «Восточно-Сибирский отдел», «Записки Уральского медицинского общества», «Общество охранения народного здоровья при императорском Московском университете».

Общество врачей Енисейской губернии получали отчеты от общества любителей исследования Алтая, Енисейского общественного музея, Минусинского общественного музея, Тобольского губернского музея (ежегодники) и отчеты по больнице Святой Ольги в Москве. Такое обширное сотрудничество способствовало решению актуальных проблем здравоохранения не только в Сибири, но и в других регионах России.

За 10-летний период работы Общества врачей Енисейской губернии выделены самые главные вопросы, касающиеся сферы врачебной деятельности:

1. Внимание уделено озеру Ши́ра. По возможности через членов общества были изучены его целебные свойства. Разработаны правила для лечащихся на нем, выработано правило для отдачи озера в аренду, а также поставлена задача о привлечении к исследованию озера Ши́ра ученых из Томского университета. Обсужден вопрос о выварке из озера соли.
2. Актуальным и важным вопросом явилось устройство городской дезинфекционной камеры. Но на рассматриваемый период общество врачей осуществить его не могло.
3. Была разработана и статистически велась регистрация «болезненности и смертности от заразных болезней в г. Красноярске».
4. Рассмотрены и одобрены меры борьбы против чумы рогатого скота.

5. Подробно разрабатывались мероприятия о выборе места за городом для новой городской больницы.
6. Принято решение о необходимости исследования положения рабочих на золотых промыслах и выработана программа исследования.
7. Поднят был вопрос о собрании сведений о смертности по всей губернии и принято решение о проведении мероприятий по разработке проекта ведомостей для доставления этих сведений сельскими врачами и священниками.
8. Неоднократно обсуждался вопрос о занесении в город и деревни заразных болезней пересыльными арестантами и выработаны меры для «парализования этого зла, к сожалению, не применявшихся на практике».
9. В виду возникновения эпидемии брюшного тифа собраны были точные сведения о распространении эпидемии и выработаны меры противодействующие распространению болезни.
10. При приближении эпидемии холеры общество врачей предложило свои услуги для борьбы с нею, выработало план мероприятий для предотвращения распространения эпидемии в Красноярске и популяризовало сведения о болезни среди населения.
11. Обществом врачей выработано подробную инструкцию для городского санитарного бюро.
12. Рассмотрен проект устава русской ассоциации для обеспечения и устройства естественно-научных съездов.
13. Выработан проект обязательных постановлений относительно булочного производства в Красноярске.
14. Решался вопрос «о положении оспопрививания».
15. Вопрос о распространении венерических заболеваний в Красноярске и о борьбе с ними.
16. Благодаря деятельности общества врачей работала женская фельдшерская школа.

17. Получено разрешение на открытие второй вольной аптеки.

За десять лет работы Общества врачей Енисейской губернии разрешалась масса вопросов медицинских, санитарных, педагогических и хозяйственных, касающихся общества врачей. В отчете отмечено, что в течении десяти лет число действительных членов возросло с 25 в первом году до 51 в указанный период. В течении 10 лет было проведено 148 заседаний, на которых доложено и обсуждено 123 научных доклада, рефератов, отчетов помимо текущих вопросов.

Общество издавало все время протоколы своих заседаний и ежегодно по одной книжке трудов. Все изданные протоколы и годовые отчеты составили 582 печатные страницы, а труды 1721 печатную страницу. Такие итоги свидетельствуют, что общество «не было бездейственно и инертно, и его деятельность находила сочувствие в интеллигентной и состоятельной части городского общества, которое щедро приходило на помощь Обществу врачей в осуществлении его общепользных мероприятий».[13,14].

В 1920 году аптека, фельдшерская школа, больница, принадлежавшие обществу врачей, были национализированы. Обществу было разрешено заниматься только научно-медицинскими вопросами. Известно, что до 1928 года Общество еще проводило заседания, а после прекратило свое существование. Тогда был создан Союзмедсантруда.

Можно с уверенностью сказать, что Общество врачей Енисейской губернии за время своей деятельности способствовало развитию здравоохранения в Сибири и стало тем фундаментом, на котором впоследствии стало развиваться здравоохранение Красноярского края в целом.

ЛИТЕРАТУРА

1. А.В. Броднева. Кто вы, доктор Крутовский? — Красноярск, 2014. — 278 стр.,
2. Аиф на Енисее. 15 июня 2011.
3. История Красноярского края XX–XXI вв. Учебное пособие в 4 т./ под ед. А. П. Статейного. — Красноярск: Буква, 2008.
4. История хирургии Енисейской губернии и Красноярского края в XIX–XX веках/ И. П. Артюхов, Ю. С. Винник, А. Б. Коган и др. — Красноярск: ООО «ВЕРСО», 2010. — С. 10–19.
5. Край наш Красноярский: Календарь знаменательных и памятных дат на 2001 год. — Красноярск: Кларетианум, 2000. — С. 45–46.
6. Краткий очерк жизни Общества врачей Енисейской губернии за 10 лет. — Красноярск. — 63 с.
7. Отчет общества врачей Енисейской губернии за 1891–1892 год. — Красноярск: типография А. Д. Жилина, 1892. — С. 2–8.
8. Отчет общества врачей Енисейской губернии за 1892–1893 год. — Красноярск: типография А. Д. Жилина, 1892. — С. 2–14.
9. Отчет общества врачей Енисейской губернии за 1895–1896 год. — Красноярск: типография А. Д. Жилина, 1896. — С. 23–24.
10. Отчет общества врачей Енисейской губернии за первое десятилетие работы (1886–1896). — Красноярск: типография А. Д. Жилина, 1896. — С. 2–21.
11. Очерки по истории медицины и здравоохранения Сибири. — Томск. Изд. ТГУ, 1975. — С. 181–192.

12. Протоколы и труды Общества врачей Енисейской губернии. — Красноярск: типография А. Д. Жилина, 1896. — С. 2–17.
13. Протоколы и труды Общества врачей Енисейской губернии. — Красноярск: типография А. П. Жилина, 1899. — С. 18.
14. Протоколы Общества врачей Енисейской губернии. — Красноярск: [б.и.], 1902.-27с

© Тимошенко Вера Олеговна (timoshenkover@yandex.ru), Вахитов Владимир Рустамович,
Головёнкин Евгений Сергеевич, Челнокова Татьяна Михайловна.
Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»



Красноярский Государственный Медицинский Университет имени профессора В. Ф. Войно-Ясенецкого